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Tidaholm den 1 februari 2007 
 
   Vi går mot ljusare tider och vi i Älska din nästa 
blickar framåt. Vad händer till våren? Till 
sommaren? Efter djurrättsårets slut? Vad gör vi om 
5 år eller 10 år? Det känns lite pirrigt att drömma 
och göra upp planer. Var skall vi leva och verka?  
   Hur skall vi göra motstånd mot orättvisor och 
bygga alternativ framöver? På vilket sätt vill vi stå 
upp för djuren och försvara dem som inte kan 
försvara sig själva? Hur skall vi njuta av livet och 
varandra?  
 
   En sak är säkert. Mycket av det vi vill göra vill vi göra tillsammans med er 
kära läsare! I detta brev finns både förfrågningar och inbjudningar till olika 
aktiviteter. Hjälp oss att sprida nyhetsbrevet och att komma ut och föreläsa.   
   Kom och var med oss och be framför slakteriet i Linköping eller delta i en 
dags ickevåldsträning och civil olydnadsaktion i form av en picknickblockad 
under skärtorsdagen. Till sommaren kommer vi både att anordna en vandring 
och ett sommarläger med matlagningskurs, workshops om olika aspekter av 
djurrätt och mycket annat. Mer om detta hittar du under kommande aktiviteter.  
 
   Gå också gärna in på vår hemsida www.alskadinnasta.se. Vi försöker att utöka 
och förbättra den allt eftersom.  
 
   Vi vet att Tidaholm ligger en bit bort för många av er men vår dörr är öppen, 
välkommen om du vill besöka oss.  
   Trevlig läsning,  
 
    Klaus Engell-Nielsen 
 

 
 
 

Nyhetsbrev 4 

Hjälp oss att hitta föreläsningstillfällen 
En av de saker vi gärna skulle vilja mer under djurrättsåret  

är att komma ut och ha workshops eller föredrag om djurrätt.  
Vi har dock svårt att hinna med att arrangera detta och vill därför be 

alla som kan om att ordna en föreläsning för oss i något sammanhang. 
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”Ni människor har gjort oss sjuka. Nu äter ni vår sjukdom.  

Djur är Guds varelser. Låt dem därför leva.”  
Bild tagen i Tyskland sommaren 2006.  
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Kommande aktiviteter 
 
20 feb. Bön vid slakteriet i Linköping, klockan 11-13    
   Välkommen till en bön för världens och djurens lidande framför slakteriet i 
Linköping den 20 februari mellan klockan 11.00 och 13.00. Vi läser en 
gemensam bön en gång i halvtimmen, sjunger några Taizésånger, läser ur bibeln 
och svarar på journalisternas frågor kring djurrätt och kristen tro. Kom gärna 
och var med. Anmäl dig till Annika Spalde, telefon 0762-46 19 94 eller e-post: 
annika_spalde@yahoo.se så vi vet hur många vi blir. 
 
4 april Tränings- och reflektionsdag inför skärtorsdagsaktionen 
   Inför skärtorsdagens civil olydnadsaktion träffas vi hemma hos oss i Tidaholm 
för en dags ickevåldsträning och förberedelse. Vi går igenom praktiska saker 
kring picknickaktionen, övar ickevåld och skriver pressmeddelanden med mera.   
   Anmäl dig till Klaus Engell-Nielsen, telefon 0733-19 70 10 eller på e-post 
klaus_engell@yahoo.se senast 30 mars.  
 
5 april Skärtorsdagsaktion utanför slakteriet i Skara.  
   Under skärtorsdagen firar vi att Jesus rensade templet och bland annat körde ut 
djuren som skulle slaktas i templet. Detta firar vi genom att ha en picknick fest 
framför infarten till slakteriet i Skara. Vill du vara med på denna aktion måste 
du vara med på träningsdagen ovan. Kom och var med på det som antagligen är 
Sveriges första djurrättsliga picknick blockad!  
 
Datum? Sommarläger 
   Någon gång under första halvan av sommaren räknar vi med att ha ett 5 dagars 
läger med workshops om djurrätt, vegansk matlagningskurs, ickevålds- och 
medieträning och avsluta med en manifestation och/eller ickevåldsaktion. Under 
tiden skall vi lära känna nya människor och ha väldigt kul tillsammans!  
 
Datum? Vandring för djurens skull 
   Under några dagar vandrar vi tillsammans och reflekterar över kristen tro och 
djurrätt. Vår gemenskap står i centrum och vandringen avslutas med en 
manifestation för djuren. 
 
 

 
Var med och arrangera ett djurrättsläger i sommar 

Vad gör du i sommar?   
Vi vill arrangera ett läger för alla djurrättsintresserade.  
För att det skall kunna bli möjligt behöver vi din hjälp! 

Kan du tänka dig att vara med i en arbetsgrupp som arbetar 
med att förverkliga sommarlägerplanerna?  

Vi kommer framför allt att sammanträda via telefon och e-
post samt ha något vanligt möte. 

Anmäl dig till Klaus på telefon 0733-19 70 10  
eller på e-post klaus_engell@yahoo.se 
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Genomförda aktiviteter 
   Från och med januari tillbringar vi en del extra tid med att arbeta på våra olika 
bokprojekt. Det känns spännande att se vad som närmast kan beskrivas som ett 
bokskelett långsamt växa fram. Det kommer att ta tid innan vi är klara men det 
känns som meningsfullt arbete.  
   Vi försöker planera in någon form av utåtriktad verksamhet nästan varje 
månad. Nedan kan du läsa om julbönen som vi arrangerade utanför Swedish 
Meats slakteri i Skara vilket bland annat resulterade att vi hamnade i både i riks 
TV och diverse andra medier. En del av vår tid går fortfarande till mediearbete.  
   Den 18 januari var det till exempel ett reportage om oss i Svenska Dagbladet.  
 
   Julbön utanför slakteriet i Skara   
   Den 18 december åkte Annika och jag (Klaus) iväg till Swedish Meats slakteri 
i Skara.   
   Med oss hade vi en julig banderoll som Gabriella hade hjälpt oss producera 
med texten: ”Julefrid för alla - Låt grisen leva.”  
   Klockan 10.30 ringde vi på ytterdörren till kontorskomplexet och släpptes in.   
   Där träffade vi informationsansvarige Stefan Clausson. Vi överlämnade en 
julgrupp och vårt djurteologiska 
manifest och berättade hur julbönen 
skulle gå till. Mötet gick i vänlig 
ton och Stefan erbjöd oss att låna 
toaletten de närmaste timmarna.  
   Strax före elva satte vi upp vår 
banderoll och gjorde i ordning vår 
andaktsplats: en bild på lidande 
Kristus och bredvid bilder på 
lidande kor, grisar, hönor samt en 
bild på krigsfångar.  
   Andreas Brand och Staffan Berlin 
kom och deltog i bönen. Första 
halvtimmen tillbringade vi alla mest 
med att svara på journalisters 
frågor.  
      När media hade begett sig 
turades vi om att en gång per 
halvtimme be ”Bön för alla varelser 
som lider” (se nedan) samt att 
sjunga Taizésånger och röra på oss 
för att hålla oss varma.  
   Väl tillbaka i Tidaholm på kvällen berättade Pelle och Gabriella att de befunnit 
sig inne på Ica när de plötsligt hört våra röster i högtalarna från radiointervjun.  
   Lite senare fick jag e-post från en av mina systrar som med glimten i ögat 
skrev: ”Jag är stolt över dig fastän att du ber för grisar på nationell TV.” 
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   Men vår julbön väckte även en del upprörda känslor. På väg hem fick jag ett 
telefonsamtal från ”anonym kristen lantbrukare från Skaraborg ”som tyckte att 
jag var ”en jävla idiot som bad för djuren”. Att julens budskap på något sätt 
skulle ha med djuren att göra tyckte han var rent nonsens.  Jag tänkte tillbaka på 
den reflektion som Annika inlett vår julbön med.  
 
 Vad har julen med djuren att göra?  
   Jesus föddes i ett stall, omgiven av djur.  
   De första som fick veta om Jesu födelse var 
herdar, människor som i sitt dagliga arbete tog hand 
om och beskyddade djur.  
   Är detta bara tillfälligheter, eller betyder det 
något? 
 
   Bilden av den gode herden använde ju Jesus om 
sig själv. Och i gamla testamentet finns texter där 
Gud liknas vid en herde: 
   ”Som en herde vallar han sin hjord. Han tar upp 
lammen i sin famn och bär dem i sina armar, han 
driver tackorna varligt.” (Jesaja 40:11) 
   När vi läser Bibeln är det som om vi tänker bort de delar där djur finns med.   
   Till exempel sägs det fem gånger att förbundet som Gud ingår med Noa 
inkluderar ”alla levande varelser”, men det känner de flesta inte till. I Vishetens 
bok beskrivs Gud som härskaren som ”älskar allt levande” (Vish. 11:26). När 
författaren till Första Mosebok återberättar myten om skapelsens morgon så är 
freden mellan människor och djur en viktig beståndsdel, och människorna äter 
vegetariskt. 
 
   Gud älskar alla skapelsens varelser. Så, kanske borde vi se det som 
betydelsefullt att djur finns med där vår Frälsare föds. I paradiset levde djur och 
människor som syskon – Jesus är den genom vilken Guds rike en dag ska 
gestaltas på jorden. Då kommer shalom – frid, rättvisa, helhet – att råda i alla 
relationer.   
 
   Vi behöver inte passivt invänta denna dag. Det bör vi inte göra; vi är kallade 
att börja leva shalom här och nu. Låt oss var och en bidra till att minska våldet 
på jorden. Låt oss vara varsamma med varandra, och inte genom vår kost orsaka 
medvarelsers död. Den här julen: Låt grisen leva.   
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Bön för alla varelser som lider 
Jesus Kristus, du led för oss under ditt liv på jorden, och du är med alla som 
lider idag. I ditt namn ber vi: 
 
Vi ber för grisarna. Gud, du vet hur dom har det, att dom inte får vara ute, att 
dom aldrig får böka i jorden och leta efter mat på det sätt som dom är skapade 
till. Var dom nära, och hjälp oss människor att avstå från att äta deras kött, så att 
grisarna kan få leva för sin egen skull.  
 
Omkväde: Omvänd oss, du medlidandets Gud. 
 
Vi ber för alla som utsätts för våld, människor och djur. För dem som drabbas av 
krigets fasor, i Irak, Sudan, Colombia och på andra ställen. Stärk alla människor 
med god vilja, stötta dem som griper in mot våld.  
 
Omvänd oss, du medlidandets Gud. 
 
Vi ber för korna. Mjölkkorna som står uppbundna så många månader av året. 
Kalvarna som tas från sin mamma när de bara är någon dag gamla. Gud, var 
dom nära. Och lär oss människor att låta kalvarnas mjölk få vara kalvarnas, så 
att kor och kalvar får leva värdiga liv.  
 
Omvänd oss, du medlidandets Gud. 
 
Vi ber för alla som saknar en värdig bostad, för dem som lider av kyla, för dem 
som bor trångt. Gud, det är inte resurser som saknas – det är rättvisa. Stärk alla 
som arbetar för en mer rättvis värld, inspirera och ge hopp. Ge oss den visionen 
som Martin Luther King hade, att vi alla tillhör ”the beloved community”, och 
att en dag kommer våra relationer att gestaltas därefter. 
 
Omvänd oss, du medlidandets Gud. 
 
Vi ber för hönorna och kycklingarna. Hönorna i äggindustrin, där många 
fortfarande sitter i burar. Kycklingarna som avlats för att växa så snabbt att deras 
skelett inte hänger med, och de får ont i lederna. Gud, var med dessa djur i deras 
lidande. Hjälp oss som har insett deras situation att sprida budskapet om det till 
andra, så att hönor och kycklingar en dag kan få leva goda liv. 
 
Omvänd oss, du medlidandets Gud. 
 
Gud, vi vill följa din son Jesus Kristus. Han mötte alla med ömhet, och 
predikade att de största var de som tjänade andra. Hjälp oss att leva i hans anda. 
Öppna våra hjärtan för alla våra lidande medvarelser, så att vi gör vad vi kan för 
att komma till deras hjälp. Amen. 
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Mediearbete   
   Nedanstående artikel, införd i sändaren nr 1 2007, är ett exempel på senaste 
tidens mediearbete.  
 
   Visa vänlighet mot djuren  
   Måndagen den 27 november var jag på Lantbruksuniversitetets 
forskningsanläggning utanför Uppsala. Sveriges lantbruksuniversitet forskar 
kring många olika saker som har med lantbruk att göra. Mycket av det är helt 
säkert viktig forskning. Men när det handlar om olika sätt att utnyttja djur, till 
exempel hönor för äggproduktion, så blir deras verksamhet ett stöd till den 
industri där djur betraktas som billiga resurser till människans förfogande. 
 
   Jag och mina medaktivister – Klaus Engell-Nielsen och Pelle Strindlund – 
gick in i en stor byggnad. Där fanns många hönor. En del var i dåligt skick, de 
hade inga fjädrar alls på ryggen. Försiktigt lyfte vi ner tolv hönor i 
pappkartonger. Vi körde dem till en familj på landet, några mil från Uppsala, 
som lovat att ta hand om dem. Hönorna har nu möjlighet att sprätta i marken, 
söka efter föda, vila i solen. De är inte längre inspärrade med en massa andra 
höns utan vistas i en liten grupp, något som är viktigt för hönor. I sitt nya hem 
betraktas de inte som forskningsobjekt utan som individer som har rätt att leva 
för sin egen skull, och de kommer att få leva hela sin naturliga livslängd.  
   Innan vi lämnade forskningsanläggningen ställde vi fram en julblomma till 
personalen. Vi skickade också ett brev till dem där vi skrev lite om oss och gav 
våra adresser och telefonnummer. 
 
   Vad säger oss vår kristna tro om djuren? Att de skapades för människans 
skull? Det är en tradition, den som har bidragit till den oerhörda exploatering av 
djurs liv och kroppar som vi ser idag. Men många kristna har förhållit sig på ett 
helt annat sätt.  

   Den amerikanske bonden, slaverimotståndaren 
och kväkaren Joshua Evans (1731–98) är en 
representant för den kristna tradition som betraktat 
djuren som våra syskon. ”Jag trodde att jag såg, och 
att jag var tvungen att tro, att livet var avsett att 
vara till förfogande för honom som gav det … mitt 
sinne växte i kärlek till Gud och till mina bröder, 
mina grannar och medvarelser över hela världen”, 
skrev han i sin dagbok. Hans vegetarianism 
strömmade ur en religiös vördnad för livet: 
”eftersom vi inte kan ge liv, låt oss akta oss noga 
för att ta det”.  
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   Johannes Chrysostomos (ca 344–407), ett viktigt helgon i de ortodoxa 
kyrkorna, menade att ”vi bör visa vänlighet och ömhet mot djur av många skäl 
och framför allt för att de har samma ursprung som vi själva.”  
 
   Gud är både djurs och människors skapare och förälder. Gud har gett oss livet 
och önskar att vi ska njuta av det. Låt oss gå in i denna andlighet och se på 
djuren på ett nytt sätt. Inte som livsmedel – vi kan leva gott utan djurprodukter – 
utan som systrar och bröder.   
 
Annika Spalde  
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Reflektioner  
 

   Förhör i Tidaholm 
   Det kom ett brev. Det var från polisen i Tidaholm. Jag öppnade det med en lätt 
pirrig och förväntansfull känsla även om jag anade vad det var.  ”Härmed 
ombeds Ni att infinna Er till förhör...  
   Brevet var kort och angav plats, tid, vem som skulle vara förhörsledare och 
anledningen till kallelsen: ”Anmäld stöld av hönor i Uppsala kommun.”  
 
   Av någon anledning så kom det nära. Tidaholm har för mig varit den lugna 
platsen där jag vilar och tar det lugnt, fyller på kraft, för att sedan åka iväg 
någonstans ut i världen för att vara med i en aktion, hålla en utbildning eller 
liknande. Nu hade mina aktiviteter ute i världen sökt upp mig i mitt lugna 
Tidaholm. 
 
   Polishuset i Tidaholm är en vacker gammal tegelbyggnad med trappentré. Jag 
sköt upp dörren och steg in i värmen. Jag frågade efter Kjell. En man i 
femtioårsåldern som suttit och fikat bakom några växter steg fram. Hans 
gråsprängda mustasch och läsglasögon gav honom ett mysigt utseende. ”       
   ”Välkommen, vi kan gå in på mitt rum.”  
   Det var litet och opersonligt. På skrivbordet låg högar med papper och en tjock 
lagbok. I en bokhylla stod några pärmar. På väggen hängde en karta över 
Tidaholm.  
   ”Jag tror inte att jag haft ett sådant här fall förut”, sa han.  
   Han bar traditionell mörkblå polisoverall med batong och pistol i hölstret.  
   Jag hade min nya ljusbruna kavaj, mörkbruna manchesterbyxor och skjorta.  
 
   ”Innan förhöret börjar så vill jag bara fråga dig om det är ok att jag gör lite 
anteckningar under tiden… Det är nämligen så att vi håller på att skriva en 
ickevåldsbok och där finns det bland annat ett kapitel om förhör.”  
   ”Det går bra”, sa Kjell lite nervöst.  
 
   ”Rubriceringen är ju stöld av hönor… erkänner du brottet? ” 
   ”Jag erkänner att jag var där och befriade 12 hönor men jag erkänner mig inte 
skyldig till något brott - det får i så fall domstolen avgöra”, svarade jag.  
    Kjell log. ”Jag skulle antagligen ha kunnat skriva detta protokoll utan att prata 
med dig”, sa han.  
   ”Tösen har en kompis som är vegan. Så jag vet hur ni tänker. Men hon är inte 
kristen så det är ju stor skillnad.”  
   Förhöret löpte på. Hur mycket tjänade jag förra året? Den uppgiften behövdes 
för att bestämma ett eventuellt bötesbeloppet. Kunde jag tänka mig att betala 
böter? Skadestånd? Ville jag ha advokat om det blev rättegång? Hur hade vi valt 
ut platsen? När var vi där? Vad hade vi på oss?  
   ”Vart tog ni hönorna?”  
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   ”Till en gård utanför Uppsala där de kommer ha det bra och få leva resten av 
sina naturliga liv.”  
   ”Kommer du ihåg adressen?”  
   Det ville jag inte berätta eftersom polisen skulle kunna åka dit och hämta 
hönorna och föra tillbaka dem till forskningsanläggningen. 
   ”Nä, den har jag glömt,” sade jag med ett leende. 
 
   Han läste upp det som han skrivit ner. Jag hade bara en invändning.  
   Du skrev att vi ”förde bort” tolv hönor. Det låter som att vi kidnappade dem.    
   Jag tror att hönorna var rätt nöjda över att få komma till ett nytt hem.”  
   Han ändrade orden till ”befriade” -- inom citattecken, påpekade han – ”för att 
de som ska läsa det här kanske ser annorlunda än du på saken.” 
   När jag hade godkänt det han skrivit, frågade han om han kunde få veta vad 
jag skrivit.  
   Jag läste upp det jag skrivit och såg hur han sken upp när jag läste upp 
”trevlig” och ”i femtio års åldern”.  
   ”Det var snällt. Bara så att du vet fyller jag 58 i nästa vecka.”  
 
   Jag reste mig från stolen för att säga hej då.  
   ”Jag har några frågor utanför protokollet som jag är nyfiken på”, sade han. Jag 
satte mig ner igen. 
   ”Var drar ni gränsen för vilka djur man skall ta hänsyn till?” frågade han. 
   Jag svarade så gott jag kunde och Kjell nickade intresserat.  
   När vi efter en stund skildes åt sa jag: ”Tack så mycket.”  
   ”Vi lär ju ses igen”, sa han.  
   ”Det gör vi säkert”, sa jag, och tog hans framsträckta hand.  
   När jag kom ut i den kalla luften utanför polisstationen kände jag mig glad och 
tacksam över Tidaholm. Här får gärna saker komma nära.  
 
   På kvällen hade 
Gabriella gjort i ordning 
en festmiddag med 
potatissallad, 
grönsakssallad, nybakat 
bröd och vego biffar. 
Annika hade köpt 
tulpaner och en flaska 
Blue Nun. Under tystnad 
tog vi varandra i 
händerna och tackade.  
 
Klaus Engell- Nielsen 
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Anteckning den 28 januari 2007 
   För en vecka sedan var jag i Linköping, på väg hem efter en retreat på Bjärka-
Säby. Jag tog mig ut till slakteriområdet i Lindköping för att kolla in en lämplig 
plats för vår bön där i februari. Där fanns bland annat en stor byggnad som det 
stod livdjurshall på. Vet inte vad det betyder, men det låter ju som om den är till 
för levande djur. Levande, ett tag till i alla fall. Plötsligt kände jag mig så ledsen. 
Kanske var det kontrasten till den fridfulla miljön under retreaten. Det framstod 
som så overkligt med alla dessa människor som medverkar till att hålla 
djurindustrin igång, dag efter dag. Och alla dem – oss – som är konsumenter och 
den verkliga orsaken till djurens lidande. Hur kan det vara att nästan hela 
Sveriges befolkning ser på denna verksamhet som något fullständigt normalt? 
 
   Några dagar tidigare hade jag läst 
en krönika i Aftonbladet av Nima 
Daryamadj. ”I vår syn på djuren är vi 
alla nazister” löd den kraftfulla 
rubriken.  
   ”Trots att vi kan leva gott på icke-
animalisk föda fortgår grymheterna, 
upphöjda till självklarhet och så 
vävda in i vardag och traditioner att 
folk inte ens tror att det finns något 
alternativ.”   
   När jag läste den blev jag också tårögd, men av glädje. Kände mig så tacksam 
för att det finns människor som tar upp det här ämnet i offentligheten. Just då 
var jag i behov av den uppmuntran som krönikan gav mig. 
 
   För ibland känns det motigt med arbetet för djuren. Jag vet att det finns många 
som stödjer djurrättsarbete, och jag är oerhört tacksam för det stöd som vår 
grupp fått erfara, men det finns också ett massivt motstånd. Man tas inte på 
allvar, kallas för ”unga som vill något” men som tyvärr misstar sig, buntas ihop 
med minkutsläppare och kan så avfärdas utan vidare. Det är mycket lättare att 
vara fredsaktivist, tänker jag ibland. Krig och vapen är ändå något som de flesta 
ser på som problematiskt. 
 
   Jag läser mycket om mystik just nu. Att nå fram till ”en djup medkänsla som 
omfattar alla kännande varelser” lyfts i litteraturen fram som ett av målen med 
hela den andliga resan. Åh Gud, för oss närmare denna medkänsla. Öppna våra 
hjärtan för den.     
 
Annika Spalde 
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Ickevåldstraditionen och djuren 
   Det går naturligtvis utmärkt att arbeta för global rättvisa utan att bry sig om 
hönor och kossor. Det gjorde jag själv under många år och det gör flera av mina 
vänner och förebilder i ickevåldskampanjer.  
   Samtidigt är det slående hur många av dem som utvecklat ickevåldstraditionen 
som haft framsynta tankar om djur.  
   Den fromme John Woolman (1720–72), som spelade en viktig roll i den tidiga 
amerikanska antislaverirörelsen, hävdade att ”sann religion” innebär kärlek till 
Gud men också engagemang för att rättvisa och godhet ska tillkomma alla 
jordens invånare, såväl människor som djur. 
   Amos Bronson Alcott (1799–1888) arbetade för att människor skulle 
skattevägra som motstånd mot slaveriet – en mycket radikal idé i hans tid. Han 
gömde även tidvis slavar i sitt hem. Han var strikt vegetarian och framhöll att 
läderprodukter bygger på att djur dödas. Därför avvisade han följaktligen dessa 
som ”en kränkning av djurs rättigheter”.  

    
Åren 1888–91, medan han levde i England, 
var Gandhi sekreterare i The London 
Vegetarian Club, i Bayswater. 
   Gandhi vägleddes av den indiska filosofin 
om ”ahimsa”. På sanskrit betyder ordet 
”ickeskada”. Minimikravet för den som vill 
leva efter ahimsa, förklarade Gandhi, är ”att 
inte skada någon levande varelse, varken till 
kropp eller själ”.  
   Men i sin fullhet innebär ahimsa omsorg 
om alla varelser. Solidaritet med djuren var 
en självklarhet.   
   ”Jag hävdar att ju mer hjälplös en varelse 
är, desto större rätt har den till beskydd av 
människor, från andra människors grymhet”, 
framhöll Gandhi.   

   Djurförsök betecknade han som ”det svartaste av mänsklighetens svarta 
förbrytelser”.  
 
   Martin Luther King kan stå som representant för de många ickevåldsutövare 
som inte visat djuren något närmare intresse. Men människor har tolkat hans liv 
och gärning och dragit slutsatsen att hans ickevåldskamp är tillämpbar på andra 
frågor än rasdiskriminering. Coretta Scott King – som var politiskt aktiv innan 
hon träffade sin man Martin Luther King – blev vegan 1998. ”En välsignelse” 
kallade hon det. Sonen Dexter – som leder Martin Luther King Jr. Center for 
Non-violent Social Change – har varit vegan sedan 1988 och betecknar sin 
kosthållning som en ”logisk fortsättning” av sin fars ickevåldsfilosofi. 
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   Varje människa har en okränkbar rätt till liv och frihet. Hönor, kor, grisar kan 
dödas av de mest torftiga skäl. Vi har dragit en skarp gräns mellan oss själva och 
andra arter.  
   Det är sant att människor kan göra saker som djur inte kan. Komponera 
symfonier, skriva böcker, bygga bomber. Det är också sant att djuren i många 
avseenden är annorlunda än oss: de talar andra språk, de ser annorlunda ut, de 
värdesätter annat än vi människor.  
   Grisar kyler ner sin kropp, inte genom att svettas, som människor, utan genom 
att vältra sig i vatten eller dy. Det har inget med lortighet att göra. De som 
forskar kring djurs beteende brukar påpeka att grisen i själva verket är ”renlig, 
social och mycket läraktig”. Men människor kallar grisar smutsiga och dumma.   
     

   Djuren är annorlunda, men det är 
inget skäl att nervärdera dem. De är 
lika oss i bemärkelsen att de vill att 
deras liv ska bli så bra som möjligt; 
de kan känna smärta, stressas och 
vara lyckliga. Grisar vill inte gå på 
universitet, men de vill ha tillgång 
till gräs och jord att leta efter mat i.  
   De vill leva hela sina liv. I 
Sverige står de inspärrade på 
betonggolv och dödas när de är sex 
månader gamla. 

 
   Utmaningen ligger i att överge vår mänskliga arrogans och att i andra varelser 
upptäcka en anförvant. Den österrikiska fredsaktivisten Bertha von Suttner, som 
1905 belönades med Nobelpriset, skrev: ”i varje levande varelse se dig själv”. 
 
Pelle Strindlund 
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Hälsning från Martin Smedjeback 
   ”Det är inte många som helhjärtat, på heltid och på ideell 
basis arbetar för andras skull. Detta gör Älska din nästa. Jag 
beundrar dem för detta. Men de skulle inte kunna göra det om 
inte du och jag gav en summa pengar till dem.  
   Jag vill att fler ska kunna göra som Älska din nästa, att vi 
ska kunna ha ett samhälle där fler engagerar sig med hela sitt 
hjärta för saken. Därför delar jag med mig varje månad av en 
del av min lön till Älska din nästa.  
   Hoppas att du också känner att du vill göra en insats till 
djuren genom ett bidrag till Älska din nästa.”  
 

        Martin Smedjeback 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
   Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammeltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och riktade 
hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig an de 
förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i harmoni.  
   De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att på 
olika sätt inom svensk kristenhet väcka frågan om djurens rättigheter. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för tron 
på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi människor 
kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och besöker 
er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


